Posudek na diplomovou magisterskou práci Bc. M. Krátkého: „Archeologická sbírka Městského muzea v Přelouči, její složení a dějiny“, Pardubice 2019, 403 str. včetně katalogu a příloh. 



Bc. M. Krátký se ve své diplomové práci zaměřil na téma prolínající se mezi archeologií a historií. Jak již název práce vypovídá, rozhodl se shromáždit písemné prameny vztahující se k takzvané staré archeologické sbírce Městského muzea v Přelouči, a pokusit se objasnit její vznik a vývoj. Archeologická část práce pak spočívala ve vytvoření přehledného katalogu a základním vyhodnocení sbírkového fondu. Náročnost diplomantova úkolu lze odtušit nejen z širokého chronologického rozpětí zastoupených artefaktů, ale také z rozsáhlého souboru archivních dokumentů uložených v Soka Pardubice a Městském muzeu v Přelouči. Autor si tak předsevzal hned několik složitých úkolů: a) nastínění vývoje skladby sbírkového fondu, b) pokus o identifikaci lokalit u předmětů, které postrádají bližší nálezové okolnosti, leckdy i zmínku o nalezišti. 
Nálezový fond byl M. Krátkému zpřístupněn kurátorem přeloučské sbírky Mgr. M. Peštou, který se spolu s autorem práce podílel na popularizaci vybraných sbírkových předmětů (terakoty z Egypta a východního Středomoří). 
V následujících řádcích stručně sumarizuji jednotlivé znaky hodnoceného textu. Předně je nutné s politováním konstatovat, že na škodu práce je absence kapitoly věnované metodě zpracování, a to i přes to, že autor svůj postup na několika různých místech rámcově vysvětluje. Toto pojednání by přitom bylo vhodným návodem i pro další zájemce o podobný typ studií. Velmi cennou částí textu je oddíl č. 3, kde autor zhodnotil archivní prameny včetně korespondence. K zajímavým pasážím patří například „příběh“ slavného přeloučského depotu z období popelnicových polí. M. Krátkému se podařilo zmapovat cesty jednotlivých artefaktů v rámci muzejních sbírek (str. 141). Poutavý je rovněž výčet korespondence přeloučských správců sbírky s význačnými archeology poválečných let. Autorova analýza tak poskytuje dobrý přehled badatelských návštěv zaměřených na region Přeloučska, které stálo dlouhou dobu stranou archeologického zájmu, a to především z důvodu nedostatku záchranných archeologických výzkumů regionu. 
Oddíl 4. je pak zaměřen na vlastní rámcové vyhodnocení materiálu. Za přínosné lze považovat uveřejnění několika nádob z pohřebiště popelnicových polí v Platěnicích, které zůstaly opomenuty i v dnes již klasických publikacích V. Vokolka. Díky přehledu sbírkového fondu tak nyní máme k dispozici i informace o nálezech z dalších důležitých východočeských lokalit, výběrem zmiňme například Dražkovice, Osice či Lepějovice. Některé, na první pohled informačně „skoupé“ záznamy, poskytují údaje o artefaktech nalezených na katastrech obcí, odkud jsme doposud mnoho archeologických nálezů neznali (Bukovka, Hlavečník, Jankovice, Jedousov, Seník). V hodnocené práci postrádám snahu o nastínění pravěkého vývoje Přeloučska. Na tomto místě je však nutno poznamenat, že takovýto pokus by nutně zahrnoval i vyhodnocení nejnovějších nálezů, a tím pádem by bylo nutné prodloužit i čas věnovaný studiu celé problematiky. V případě takto zaměřené analýzy by rovněž bylo nezbytné studium dalších muzejních sbírek (např. Východočeské muzeum v Pardubicích). Za jednoznačně pozitivní stránku díla lze označit podrobný katalog a vynikající obrazovou dokumentaci. Zejména tyto části práce mohou, mimo jiné, posloužit i dalšímu archeologickému bádání. 
Závěrem lze říci, že text představuje důležitý korpus nálezů pro poznání materiální náplně pravěkého a středověkého vývoje Přeloučska. Pečlivé shrnutí archivních pramenů a katalog nálezů můžeme považovat za pomyslný odrazový můstek k dalšímu poznání regionu. Domnívám se, že po doplnění dalších analogií a zpřesnění datování některých předmětů, by si práce zasloužila publikovaní ve formě regionálně zaměřené monografie. Soudím tedy, že práce splňuje požadavky kladené na úroveň magisterské diplomové práce, a proto ji doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení "výborně" – A (1).
V Lipové u Šluknova 17. 8. 2019.
PhDr. Jan Jílek, Ph.D.
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